

习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议并发表讲话

新华社北京7月16日电 国家主席习近平16日晚应邀在北京以视频方式出席亚太经合组织领导人非正式会议并发表讲话。

习近平指出,当前,新冠肺炎疫情起伏反复,疫情防控形势依然严峻。同时,和平与发展仍然是时代主题,维护多边主义,加强团结合作,共同应对挑战的呼声更加强烈。我们去冬通过了亚太经合组织2040年愿景,提出了亚太共同体目标。亚太是世界经济增长的重要引擎。早日战胜疫情,恢复经济增长,推动世界经济复苏,是亚太各成员当前最重要的任务。

第一,加强抗疫国际合作。中方已向发展中国家提供了5亿多剂疫苗,未来3年内还将再提供30亿美元国际援助。中方愿积极参与保障疫苗供

应链稳定安全、促进关键物资流通等合作倡议,采取有效措施确保人员健康安全有序往来。中方愿同亚太经合组织成员一道,推动能源向高效、清洁、多元化发展,促进包容性贸易投资,支持中小企业发展,加大对妇女等弱势群体的支持力度,努力落实2030年可持续发展议程。

第四,把握科技创新机遇。全球数字经济是开放和紧密相连的整体,合作共赢是唯一正道,封闭排他、对立分裂只会走进死胡同。要加强数字基础设施建设,努力构建开放、公平、非歧视的数字营商环境。中方将举办数字能力建设研讨会,推进数字技术助力旅游复苏等合作倡议。

习近平强调,中国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程,将建设

更高水平开放型经济新体制,创造更具吸引力的营商环境,推进高质量共建“一带一路”,同世界和亚太各国实现更高层次的互利共赢。

习近平最后说,新西兰有一句毛利谚语:“当你面向太阳,阴影终将消散。”我们对于人类合作战胜疫情充满信心,对世界经济复苏前景充满信心,对人类共同美好的未来充满信心。让我们同舟共济、守望相助,携手推进抗疫合作和经济复苏,共创共享亚太繁荣美好的未来!

本次会议由今年亚太经合组织东道主新西兰倡议以视频方式召开,主题为“新冠肺炎疫情背景下亚太地区如何把握机遇,合作应对卫生危机,加速经济复苏,为未来发展打下更好基础”。

重重视应对气候变化,将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。中方支持亚太经合组织可持续发展和技术合作,推动能源向高效、清洁、多元化发展,促进包容性贸易投资,支持中小企业发展,加大对妇女等弱势群体的支持力度,努力落实2030年可持续发展议程。

第四,把握科技创新机遇。全球数字经济是开放和紧密相连的整体,合作共赢是唯一正道,封闭排他、对立分裂只会走进死胡同。要加强数字基础设施建设,努力构建开放、公平、非歧视的数字营商环境。中方将举办数字能力建设研讨会,推进数字技术助力旅游复苏等合作倡议。

习近平强调,中国已经开启全面建设社会主义现代化国家新征程,将建设

这份经济半年报写满“新”意

新华时评

今年上半年,高技术制造业增加值同比增长22.6%、全国网上零售额同比增长23.2%、高技术产业投资同比增长23.5%——15日发布的中国经济半年报“新”意满满,“新”气十足。

一系列数据折射出中国经济新动能持续增强的发展态势。“新市场主体较快增长”“新产业新产品较快增长”“新业态新模式成长壮大”,在15日举行的国新办发布会上,国家统计局新闻发言人从这三个方面阐释了新动能对上半年中国经济的带动力。

新经济能取得如此靓丽数据,与我国持续推动经济转型、加强科技支撑密不可分。研发人员总量连续8年稳居世界首位,2020年我国研究与试验发展经费支出与GDP之比为2.4%,比2015

年提高了0.34个百分点……持之以恒加大科技投入,提升科技水平,加快科研成果转化,这些努力让新经济连连“跑赢”。

“十四五”开局之年,新冠肺炎疫情的阴霾尚未散去,新经济的发展挑战与机遇并存。主动应对,积极行动,今年上半年我国针对重点领域出台了一系列支持举措,有力地推动了新业态、新模式、新业态的成长壮大。新经济的快速增长对上半年国民经济的持续稳定恢复发挥了重要作用。

壮大经济的科技之力,激发市场的创新之能,这既是中国经济高质量发展的客观要求,也是中国经济高质量发展的具体体现。面向未来,在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中,新经济、新动能将会为中国经济带来新的战略支撑,为中国经济闯出一片新天地。

(新华社北京7月16日电)

农业农村部发布美丽乡村休闲旅游行夏季精品景点线路

新华社乌鲁木齐7月16日电 16日,在新疆维吾尔自治区昭苏县举办的2021中国美丽乡村休闲旅游行(夏季)推介活动上,农业农村部发布新疆昭苏云上草原民俗文化旅游体验游等53条夏季精品线路,以及北京向阳区公社、福建漳州月港古镇等205个精品景点。

据介绍,此次推出的精品景点线路,不仅富有乡村民俗风情、展现红色文化,同时还通过“特色产业+民俗文化”融合发展为乡村振兴赋能。

农业农村部乡村产业发展司副司长刁新育说:“经过30多年发展,休闲农

业经营主体不断增多,接待规模不断扩大,服务机构不断壮大,成为城乡居民游‘绿水青山’、寻‘快乐老家’、忆‘游子乡愁’的重要场所。”

2020年,全国休闲农业营业收入6049亿元,恢复至2019年的七成,占全国旅游市场比重较2019年增长超过10%。

“休闲农业把特色农产品变礼品,把民俗风情、展现红色文化,同时还通过‘特色产业+民俗文化’融合发展为乡村振兴赋能。”刁新育表示,随着乡村振兴战略全面推进和农业农村现代化步伐加快,休闲农业和乡村旅游将迎来重要机遇期,发展潜力巨大。

和美生活有保障,美丽中国稳幸福

——从“社会更加和谐”看全面建成小康社会

和谐,中华民族传承千年的古老哲学,从历史深处走来,在新时代的火热实践中,焕发耀眼光彩。

织就世界最大民生安全网、成就社会治理新格局、铸就公平正义法治基础、绘就大美神州壮丽图景……更加和谐的社会为全面小康打下坚实基础,让“复兴号”巨轮更添乘风破浪的能量。



▲居住在河北省滦州市滦城街道花果庄村福兴老年公寓的老人们在扭秧歌。
▲在青海省海东市平安区三合镇的易地搬迁集中安置区,翻身村村民车落毛吉在家中的跑步机上锻炼身体。(新华社发)

民生安全网兜住 14亿人民稳稳的幸福

“大道之行也,天下为公。”这是古人对理想社会的描述。如今,基本公共服务均等化水平不断提升,中国已织就世界最大的民生安全网。

宁夏中卫市海原县李俊乡农民白玉德至今仍记得2011年底宁夏医院开业那天的情景。尽管大雪纷飞,百姓们仍赶着毛驴车,骑着三轮车、摩托车赶来,门诊大厅挤满了人。

宁夏医院是西海固地区首家三甲医院。就是在这里,差点“把肺都咳出来”的白玉德接受了手术,恢复了健康。

受益的不只是白玉德。近年来,宁夏医院危重病人抢救成功率95%以上,辐射周边7个市县约300万人……

从“大病熬”“小病扛”,到享受和城里人同样的医疗,西海固的改变是健康中国建设的一个缩影。

从20世纪60年代以来的“学雷锋”活动影响全社会,到1989年天津出现第一个志愿者组织,再到2008年中国迎来“志愿者元年”,志愿服务不断发展壮大,深入生活的日常平常经常。“十三五”时期,全国志愿服务信息系统汇集的注册志愿者已超过1.9亿人,记录志愿服务时间超24亿小时。

点滴善意,融汇浇筑,成为人与人之间和谐相处的“黏合剂”、社会良性运转的“润滑油”。

老百姓过日子,少不了舌头碰牙齿。在中国社会科学院社会学研究所所长陈光金看来,任何社会在什么时候都存在社会矛盾,关键是如何更好地化解矛盾。

“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少、治安好”——1963年,浙江绍兴诸暨市枫桥镇干部群众创造了依靠群众化解矛盾的“枫桥经验”。

下,青海省“扫黑除恶第一案”——以“日月山埋尸案”为代表的“8·07”涉黑专案一审宣判,马成被判处死刑,张成虎被判处无期徒刑。

截至2020年12月31日,全国法院审结生效涉黑恶案件33053件226495人;54224名涉黑恶案件被告人被判处5年以上有期徒刑直至死刑。

一起起黑恶案件被依法审理、庄严宣判,回应着人民群众对公平正义的殷殷期盼,宣示着法治中国的铿锵誓言。

明辨是非,秉公司法,方能惩恶扬善。

“本院认为,原审认定聂树斌故意杀人罪、强奸妇女罪的事实不清、证据不足……原审被告人聂树斌无罪。”

2016年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭,一件跨越21年的冤案,在“疑罪从无”的刑事司法原则指导下得以昭雪。

将盆里欢快的鱼儿放流进湘江。这些鱼儿将自在畅游,不再面对渔网的“威胁”。

从2021年1月1日零时起,长江流域重点水域开始实行10年禁渔,20多万渔民退捕上岸。湖南正是禁捕退捕任务最重的省份之一。

近年来,长江经济带省市落实共抓大保护、不搞大开发,经济保持持续健康发展,实现了在发展中保护、在保护中发展。2020年,长江干流首次全线达到II类水质。水质改善,江豚腾跃,长江母亲河正在焕发勃勃生机。

近年来,美丽中国建设迈出坚实步伐——

为守护碧水长流,渔民收起渔网,将江河还给自然;城市污水管网建设快速推进,污水处理能力大幅提升;全国地级及以上城市建成区黑臭水体消除比例达到98.2%。

为保卫蓝天常在,传统制造业加快绿色化改造,实现超低排放的煤电机组装机累计约9.5亿千瓦,钢铁行业实施超低排放改造;北方地区冬季清洁取暖率提升到60%以上。

同时,我国以制度力量护航绿色发展之路,生态环境领域的法律法规更加健全,中央出台了五十多项涉及生态文明建设的改革方案,尤其是中央生态环境保护督察这把“利剑”,守护着祖国的绿水青山。

牛云真的故事并不是个例。“十三五”时期末,我国城乡居民最低生活保障平均标准分别达到了每人每月678元和每人每年5962元;25.4万名事实无人抚养儿童全面纳入国家保障范围;困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度覆盖全部县(市、区、旗),发放人数分别达到1212.6万人和1473.8万人。

与此同时,我国社会保障能力持续增强。截至2021年3月底,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为10.07亿人、2.18亿人、2.67亿人。全国社会保障卡持卡人数13.4亿人。

“切实解决老百姓的急难愁盼是促进社会更加和谐的根本之策。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、社会与人口学院副院长黄家亮表示。

“本院认为,原审认定聂树斌故意杀人罪、强奸妇女罪的事实不清、证据不足……原审被告人聂树斌无罪。”

2016年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭,一件跨越21年的冤案,在“疑罪从无”的刑事司法原则指导下得以昭雪。

从聂树斌案、呼格案到张玉环案……党的十八大以来,司法机关坚持实事求是、有错必纠,一批重大刑事冤错案件得到依法纠正。最高法数据显示,仅2020年,全国法院按照审判监督程序再审判刑事案件1818件。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线。只有让人民群众在每一起案件办理中都感受到公平正义,才能在全社会树立起对公正的信心,对法治的信仰。

从惩戒“老赖”助推诚信社会建设,到整治“霸座”“抢夺公交车方向盘”树立规矩意识,再到办理维护英雄烈士荣誉、名誉案件……

近年来,政法机关将抽象的法律公正地运用到每一具体案件中,引领价值观、传递正能量。一个个生动案例释放出一个鲜明的信号:让法治成为捍卫公平正义的有力武器,鼓舞守法者、惩处违法者、温暖受害者,守望人间正义。

“本院认为,原审认定聂树斌故意杀人罪、强奸妇女罪的事实不清、证据不足……原审被告人聂树斌无罪。”

2016年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭,一件跨越21年的冤案,在“疑罪从无”的刑事司法原则指导下得以昭雪。

从聂树斌案、呼格案到张玉环案……党的十八大以来,司法机关坚持实事求是、有错必纠,一批重大刑事冤错案件得到依法纠正。最高法数据显示,仅2020年,全国法院按照审判监督程序再审判刑事案件1818件。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线。只有让人民群众在每一起案件办理中都感受到公平正义,才能在全社会树立起对公正的信心,对法治的信仰。

从惩戒“老赖”助推诚信社会建设,到整治“霸座”“抢夺公交车方向盘”树立规矩意识,再到办理维护英雄烈士荣誉、名誉案件……

近年来,政法机关将抽象的法律公正地运用到每一具体案件中,引领价值观、传递正能量。一个个生动案例释放出一个鲜明的信号:让法治成为捍卫公平正义的有力武器,鼓舞守法者、惩处违法者、温暖受害者,守望人间正义。

为守护碧水长流,渔民收起渔网,将江河还给自然;城市污水管网建设快速推进,污水处理能力大幅提升;全国地级及以上城市建成区黑臭水体消除比例达到98.2%。

为保卫蓝天常在,传统制造业加快绿色化改造,实现超低排放的煤电机组装机累计约9.5亿千瓦,钢铁行业实施超低排放改造;北方地区冬季清洁取暖率提升到60%以上。

同时,我国以制度力量护航绿色发展之路,生态环境领域的法律法规更加健全,中央出台了五十多项涉及生态文明建设的改革方案,尤其是中央生态环境保护督察这把“利剑”,守护着祖国的绿水青山。

今年5月26日,生态环境部发布的《2020中国生态环境状况公报》显示,蓝天更多,全国地级及以上城市优良天数比例提高至87%;河流更清,地表水优良断面比例提高到83.4%;家园更美,各级各类自然保护区总数达到1.18万处……

生态好了,环境美了,不少地方的生态农业、生态旅游也更加红火。

今年“五一”假期,广西来宾市金秀瑶族自治县的六巷乡大岭村迎来一大拨游客,民宿爆满。

这个过去曾经贫穷的瑶寨山村,依托生态环境、独特风俗等发展民宿旅游,已成为“网红打卡村”。现在山水和生态是村民的“金饭碗”,村集体年收入超10万元。

今日中国大地,一幅生活和美、社会和谐画卷徐徐展开。

(新华社北京7月16日电)

以共建共治共享 共筑平安家园

漫天大雪的路上,十几个人推着一辆满载货物的三轮车艰难前行,数次滑倒又爬起来,身上的防护服仿佛与天地融为一体……

今年1月,一段视频在网上迅速刷屏,主角正是大连海洋大学的志愿者。当时,学校因疫情封闭,这群平均年龄19岁的志愿者每天要为5109名师生配送12219份餐食。

这样的“挺身而出”不只在大连。疫情肆虐的关键时刻,志愿者们忙碌在社区,奔走街头,活跃在网络,用默默奉献诠释志愿精神。

“志”之所在,“愿”之所向。

“本院认为,原审认定聂树斌故意杀人罪、强奸妇女罪的事实不清、证据不足……原审被告人聂树斌无罪。”

2016年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭,一件跨越21年的冤案,在“疑罪从无”的刑事司法原则指导下得以昭雪。

从聂树斌案、呼格案到张玉环案……党的十八大以来,司法机关坚持实事求是、有错必纠,一批重大刑事冤错案件得到依法纠正。最高法数据显示,仅2020年,全国法院按照审判监督程序再审判刑事案件1818件。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线。只有让人民群众在每一起案件办理中都感受到公平正义,才能在全社会树立起对公正的信心,对法治的信仰。

从惩戒“老赖”助推诚信社会建设,到整治“霸座”“抢夺公交车方向盘”树立规矩意识,再到办理维护英雄烈士荣誉、名誉案件……

近年来,政法机关将抽象的法律公正地运用到每一具体案件中,引领价值观、传递正能量。一个个生动案例释放出一个鲜明的信号:让法治成为捍卫公平正义的有力武器,鼓舞守法者、惩处违法者、温暖受害者,守望人间正义。

“本院认为,原审认定聂树斌故意杀人罪、强奸妇女罪的事实不清、证据不足……原审被告人聂树斌无罪。”

2016年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭,一件跨越21年的冤案,在“疑罪从无”的刑事司法原则指导下得以昭雪。

从聂树斌案、呼格案到张玉环案……党的十八大以来,司法机关坚持实事求是、有错必纠,一批重大刑事冤错案件得到依法纠正。最高法数据显示,仅2020年,全国法院按照审判监督程序再审判刑事案件1818件。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线。只有让人民群众在每一起案件办理中都感受到公平正义,才能在全社会树立起对公正的信心,对法治的信仰。

从惩戒“老赖”助推诚信社会建设,到整治“霸座”“抢夺公交车方向盘”树立规矩意识,再到办理维护英雄烈士荣誉、名誉案件……

近年来,政法机关将抽象的法律公正地运用到每一具体案件中,引领价值观、传递正能量。一个个生动案例释放出一个鲜明的信号:让法治成为捍卫公平正义的有力武器,鼓舞守法者、惩处违法者、温暖受害者,守望人间正义。

为守护碧水长流,渔民收起渔网,将江河还给自然;城市污水管网建设快速推进,污水处理能力大幅提升;全国地级及以上城市建成区黑臭水体消除比例达到98.2%。

为保卫蓝天常在,传统制造业加快绿色化改造,实现超低排放的煤电机组装机累计约9.5亿千瓦,钢铁行业实施超低排放改造;北方地区冬季清洁取暖率提升到60%以上。

同时,我国以制度力量护航绿色发展之路,生态环境领域的法律法规更加健全,中央出台了五十多项涉及生态文明建设的改革方案,尤其是中央生态环境保护督察这把“利剑”,守护着祖国的绿水青山。

今年5月26日,生态环境部发布的《2020中国生态环境状况公报》显示,蓝天更多,全国地级及以上城市优良天数比例提高至87%;河流更清,地表水优良断面比例提高到83.4%;家园更美,各级各类自然保护区总数达到1.18万处……

生态好了,环境美了,不少地方的生态农业、生态旅游也更加红火。

今年“五一”假期,广西来宾市金秀瑶族自治县的六巷乡大岭村迎来一大拨游客,民宿爆满。

这个过去曾经贫穷的瑶寨山村,依托生态环境、独特风俗等发展民宿旅游,已成为“网红打卡村”。现在山水和生态是村民的“金饭碗”,村集体年收入超10万元。

今日中国大地,一幅生活和美、社会和谐画卷徐徐展开。

(新华社北京7月16日电)

20余位科学家郑重发声:新冠病毒“不可能是人为制造”

新华社北京7月16日电 21位中国科学家和1位在中国工作的英国学者16日联名发表文章,运用经典进化理论,有力论证了为何新冠病毒不可能来源于自然,而不可能是人为制造。

这篇题为《关于SARS-CoV-2起源——盲眼钟表匠的论证》的观点文章,当天发表在学术期刊《中国科学:生命科学》上。该期刊由中国科学院与国家自然科学基金委员会共同主办。

论文第一作者兼通讯作者、中山大学生命科学学院教授吴仲义介绍,进化论中有一个被广泛接受的观点:物种演化并没有特殊目的,如果把大自然比作一个钟表匠的话,那它只能是一个盲眼钟表匠。一个完美适应环境的物种,不会一下子被制造出来,需要在漫长岁月里、大量随机突变中,一步步积累着微小但可以显著提高适应度的改变。

这就好比最具有技术和经验的手机厂商,也不可能一次性设计出一款全球最受欢迎的手机——最“完美”的产品一定脱胎于市场检验和反复打磨。

现有部分研究工作也从侧面证明了这一点:小鼠原本不能感染新冠病毒,但科学家用人工选择的方法找到了能够感染小鼠的新冠病毒;即便如此,这些人为筛选的毒株也无法在小鼠种群中引发如此大规模的疫情。

“我们推论,在新冠疫情暴发前,相关病毒已经在野生动物和人群中经历了反复的互相感染,并在这个过程中逐步积累了适应人体的突变。在入侵人群的过程中,病毒屡屡失败并留下‘痕迹’,直到演化成今天这种极具适应人群传播的状态。”吴仲义说。

此前,吴仲义团队曾提出新冠病毒的渐进式演化模型,认为病毒的原发地(PL0)应当是人类,是动物宿主的栖息地,病毒得以在此处与其动物宿主展开竞赛。随后,病毒偶然扩散到没有群体免疫的人群中,后者成为第一个疫情暴发地(PL1)。

第二届跨国公司领导人青岛峰会聚焦互利共赢合作

新华社青岛7月16日电 15日晚,第二届跨国公司领导人青岛峰会开幕,1万余名各界嘉宾参加峰会,共同聚焦提升中国与跨国公司互利共赢合作水平。

首届跨国公司领导人青岛峰会于2019年10月举行。本届峰会延续首届“跨国公司与中国”的主题,旨在落实推动构建人类命运共同体、扩大高水平对外开放的重要指示要求,搭建跨国公司与发展中国家的沟通平台,凝聚共识,共同提升新发展阶段与跨国公司的互利合作水平。

来自全球30多个国家的390家世界500强企业和517家行业领军企业的领导人线上线下参加会议,参会嘉宾超过1万人。

据了解,峰会期间将举行主题沙龙、闭门会议、分论坛、跨国公司路演、城市路演等一系列活动。

围绕峰会的重点议题,还将举办跨国公司知识产权保护与合作、财富百年企业、黄河流域高质量发展开放论坛、跨国公司新发展格局、致力双碳目标加快绿色转型等多场分论坛。

为更好放大峰会效果,峰会将在同期、同地举办2021年新动能·青岛展洽会,推进更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。

这就好比最具有技术和经验的手机厂商,也不可能一次性设计出一款全球最受欢迎的手机——最“完美”的产品一定脱胎于市场检验和反复打磨。

现有部分研究工作也从侧面证明了这一点:小鼠原本不能感染新冠病毒,但科学家用人工选择的方法找到了能够感染小鼠的新冠病毒;即便如此,这些人为筛选的毒株也无法在小鼠种群中引发如此大规模的疫情。

“我们推论,在新冠疫情暴发前,相关病毒已经在野生动物和人群中经历了反复的互相感染,并在这个过程中逐步积累了适应人体的突变。在入侵人群的过程中,病毒屡屡失败并留下‘痕迹’,直到演化成今天这种极具适应人群传播的状态。”吴仲义说。

此前,吴仲义团队曾提出新冠病毒的渐进式演化模型,认为病毒的原发地(PL0)应当是人类,是动物宿主的栖息地,病毒得以在此处与其动物宿主展开竞赛。随后,病毒偶然扩散到没有群体免疫的人群中,后者成为第一个疫情暴发地(PL1)。

万里长江横渡 极目楚天舒 第46届渡江节在武汉举行

新华社武汉7月16日电 以“万里长江横渡、极目楚天舒”为主题的2021年第46届武汉7·16渡江节于16日举行,52名选手在武汉市武昌区汉阳门出发抢渡长江。游泳爱好者们同时指定江滩游泳池参加了快闪嘉年华活动。

参与个人抢渡赛的52名选手来自湖北省与武汉市专业队、高校和全社会俱乐部,其中7人是在备战今年全运会的运动员。最终,来自武汉市游泳队的选手杨佩琪以13分4秒的成绩获得女子组冠军,来自湖北省队的陈鑫莹以12

分32秒的成绩获得男子组冠军。

为了让更多游泳爱好者安全地感受渡江节文化以及享受游泳的乐趣,活动当天,主办方分别在长江沿岸的三个游泳池,组织了游泳爱好者的快闪活动,吸引了市民参与。

游泳爱好者陈涛此前参加过两届渡江节,今天又专程来到现场。“渡江节表达了热情的武汉人民对万里长江的热爱。”他说。

江城武汉横渡长江活动历史悠久,久负盛名。2020年渡江节由于长江武汉关水位超警戒水位而取消。